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Био је пе так, три на е сти дан мје се ца
ок то бра. Го во ри ло се да  је ма ло ок то ба -
ра чи ји три на е сти дан па да баш у пе так,
али ако се и по ред то га не ком у то ку
ње го вог жи во та до го ди де вет пу та, он -
да та осо ба мо ра оти ћи с ово га сви је та.
Древ на при ча да на тај дан из се о ског
гро бља до ла зе ду ше по кој ни ка да по сје -
те сво је ро ђа ке у се лу, још уви јек је би -
ла у пу ној сна зи. По том пре да њу осо ба
ко ја би та да сре ла не ког свог умр лог пре тка, у то ку на ред не сед -
ми це мо ра ла би умри је ти.

Ја тим при ча ма ни је сам био оп те ре ћен и док су ва ни уз бље -
сак му ња тут ња ле не бе ске ха у би це Све тог Или је, а  пљу ско ви се
у на ле ти ма је дан за дру гим об ру ша ва ли на др ве ну на стре шни цу
ко ја је шти ти ла улаз ку ће од ја ких ки ша, сје дио сам по ред про зо -
ра скр хан ту роб ним ми сли ма. Био сам већ од у стао од пи са ња
књи га, па и од чи та ња би ло че га дру гог осим по не ког пи сма у ко -
ји ма су ме ста ри при ја те љи са ко ји ма сам се ду ги низ го ди на дру -
жио док сам ра дио ван сво је зе мље, пи та ли за здра вље и при ча ли
ми о се би и сво јим не да ћа ма. Раз лог за мо је не да ће из гле дао је не -
бит ним, ма да сам га ја до жи вља вао знат но дру га чи јим. За то сам
се, кад бих год имао при ли ку, жа лио и на жи ри и на кри ти ча ре,
ко ји ни кад ни јед ну мо ју књи гу ни је су по хва љи ва ли. Го во рио сам
да су нај о бич ни је ја ја ре, да на гра де до дје љу ју са мо јед ни дру ги -
ма... На жа лост, ни ко ни је ни по ку шао да ме де ман ту је иако сам
то при жељ ки вао. Ми слио сам да би ми јав на по ле ми ка са њи ма
ко ри сти ла ко ли ко и са ма на гра да. При том, стал но сам имао на
уму јед ног пи сца ко ји је по стао по знат упра во због бла ће ња по -
зна тих љу ди. То ми је да ва ло по вод да се сва ким да ном све ви ше
увје ра вам да људ ско дру штво не по чи ва на љу ба ви и со ли дар но -
сти, не го на кон ку рен ци ји, јаг ми и при сва ја њу ту ђег. У то ме сам
на ла зио и узро ке се бич но сти, за ви сти, а по го то во пре ва ра и под -
ва ла од че га бо лу ју да на шња дру штва.

И док сам та ко, за то мљен у ха о тич ни сви јет сво је оја ђе не ду -
ше, ро ви шкао по ме мљи вој про шло сти, не ко по ку ца на вра та.
Пр во ла га но, а по том до ста ја че. 

Иако по при ро ди ни је сам био пла шљив, об у зе ме не ка ква чуд -
на је за. Не зна дох ко би ме не по та квом не вре ме ну тра жио, ко ме
бих ја тре бао. Још се ни је сам био при брао, не зна нац до вик ну:

„Отво ри, Па вле! Ја сам твој ро ђак, Пе тар“.
Пе тар … по чех да се при сје ћам мо јих ро ђа ка с тим име ном. Је -

дан  је од њих умро још као дје чак, а дру ги је жи вио у Аме ри ци.
Ње га го ди на ма већ ни је сам ви дио, а био је син мог ро ђе ног стри -
ца. По ла ко сам устао и оба зри во отво рио вра та. Пре да мном је
ста јао ви сок чо вјек мо јих го ди на и док су се круп не ка пи ки ше
сли ва ле низ ње гов ман тил, с је два при мјет ним осмје хом гле дао
је у ме не; чи ни ми се да је при том оче ки вао да се об ра ду јем.

Али, ја сам био збу њен, из не нађен. 
„Сје ћаш ли се Пе тра, си на твог стри ца Ви ло ти ја“, ви дјев ши ме

смо жде ног и збу ње ног, упи та ме ро ђак.
„О Пе тре… Бра те...“, ко нач но и ја про го во рих.
„Хва ла дра гом Бо гу што сам ко нач но успио да од мо је род би -

не ма кар те бе ви дим. И да ти што год по мог нем, Па вле, ако то ика -
ко мог нем...“

Пе тар је још као осно вац стр ли јек нуо не куд у би је ли сви јет и
ду го вре ме на ни ко ни је знао ни гдје је ни што ра ди, све док јед -
ног про ље ћа ни је сти гла по за ма шна су ма нов ца из Аме ри ке. По -
ши ља лац је био Пе тар, али при ма лац ни је био ме ђу жи ви ма.
Пе тров отац Ви ло ти је стра дао је од па да с ко ња, а ње го ва мај ка Ја -
гли ка умр ла је још ра ни је.

То га ци је лог да на све до ка сно у ноћ, уз ле де но пи во, сир и пр -
шут, раз го ва ра ли смо о све му и сва чем. Пе тар је ра дио по вјер љив
по сао у тај ним објек ти ма и ни је мо гао да пу ту је ни куд ван гра -
ди ћа у ко јем је и ра дио и ста но вао. Па и по ред то га знао је све о
оном што се до га ђа ло у на шој зе мљи. Знао је све и о мо јим књи -
га ма, о мо јем на сто ја њу да до би јем не ку на гра ду. Сју тра дан ми је
ре као да он зна Ри ста, пред сјед ни ка жи ри ја и да ће он раз го ва ра -
ти с њим. 

И би ло је та ко; ско ро пу ни сат Пе тар је при чао са Ри стом. Ри -
сто је при знао да ни је био ко рек тан пре ма ме ни, а то је оправ да -
вао по ли тич ком си ту а ци јом у зе мљи и ње го вој по тре би да се
до дво ра ва вла сти ма.

„Знаш ли ти да је нај ве ће гро бље на сви је ту - гро бље пра вед -
ни ка у тво јој Аме ри ци?”, у јед ном тре нут ку за га ла ми Ри сто.   

„Знам”, од го во ри Пе тар. „За то ти стал но бје жиш и од прав де
и од исти не. Уза луд ти је то, ни ко го ви ћу. На кра ју ће те ипак сти -
ћи обо је. И то исто вре ме но”. 

Пе тар уста де и иза ђе ва ни. На кон де се так ко ра ка за ста де, и као
да је не што за бо ра вио по жу ри на зад. Ка да га Ри сто по но во угле -
да, уко чи се, знао је да се Пе тар ни је вра тио да га бла го сло ви. И за -
и ста, био је у пра ву. Пе тар из ву че нож ис под ман ти ла и за ри га у
тр бух пред сјед ни ка жи ри ја. Док је крв на та па ла де бе ли те пих,
Пе тар се ус пра ви и из ју ри ва ни. Овај пут ни гдје ни је за стај ки вао.
Отр чао је до ри је ке ко ја је про ти ца ла кроз се ло, ус пен трао се на
сти је ну, а он да, за до во љан што је то дје ло учи нио за сво га  Па вла,
ба цио се с ње. Пао је на ва ло вље ко је је ви ри ло из на бу ја ле ри је -
ке, а по том је скли знуо у ње не бу ко ве. 

Та ко је Пе тар на свој на чин ис пра вио не прав ду учи ње ну Па -
влу, ро ђа ку ко га је пу но во лио. От пло вио је ри је ком у не ки пра -
вед ни ји сви јет, за до во љан што га та мо већ че ка Ри сто ни ко го вић,
пот пу но раз вла шћен и оси ро ма шен до го ле ко же.  n

Вујица Огњеновић

Петров петак
ИНТЕРВЈУ: АКАДЕМИК ТИБОР ВАРАДИ

Мултикултуралност 
олакшава да видимо свет

Ово го ди шња на гра да „Ме да ља кул ту ре за мул ти кул -
ту рал ност и ин тер кул ту рал но стˮ Кул тур ног цен тра Вој -
во ди не “Ми лош Цр њан ски” до де ље на је ака де ми ку
Ти бо ру Ва ра ди ју, прав ни ку и књи жев ни ку, јед ном од нај -
у глед ни јих ин те лек ту а ла ца у Вој во ди ни. По ред ве ли ког
ме ђу на род ног угле да ко ји као на уч ник и пи сац ужи ва,
про фе сор др Ти бор Ва ра ди се по твр дио као пре да ни бо -
рац за рав но прав ност на ро да, по себ но се ба ве ћи пра ви -
ма угро же них ма њи на, пре све га Ро ма. Жи ри за до де лу
ове на гра де је по себ но ис та као то да се Ва ра ди од 2011.
го ди не на ла зи на че лу Од бо ра за про у ча ва ње жи во та и
оби ча ја Ро ма у Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти, да
је ор га ни зо вао ви ше ме ђу на род них и на ци о нал них
кон фе рен ци ја о за по шља ва њу Ро ма, очу ва њу и за шти -
ти ром ског је зи ка, као и о до при но си ма Ро ма кул ту ри
на ро да у Ср би ји. У окви ру ра да у овом Од бо ру, Ва ра ди је
на пи сао и при ре дио број не књи ге и збор ни ке са овом
те мом.

Та ко ђе, у ње го вој бо га тој би бли о гра фи ји, из ме ђу
оста лог, об ја вио је се дам на ест про зних књи га на ма ђар -
ском, срп ском, ен гле ском и не мач ком је зи ку, из два ја се
шест про зних де ла у ко ји ма је ре кон стру и сао при ват ну
исто ри ју жи те ља Ба на та и Вој во ди не. Пет сво јих књи га
об ја вље них на срп ском је зи ку у из да њу Ака дем ске књи -
ге из Но вог Са да, на пи сао је на основ ну ар хив ске гра ђе
са чу ва не у по ро дич ној адво кат ској кан це ла ри ји. У њи -
ма је осве тлио мно го број не пред но сти су жи во та гра ђа -
на у мул ти на ци о нал ним и мул ти је зич ким сре ди на ма
као што је био Беч ке рек у ме ђу рат ном пе ри о ду. Као и сва
ве ли ка књи жев на де ла, та ко нам и нај но ви је до ку мен -
тар не про зе Ти бо ра Ва ра ди ја, го во ре мно го сли ко ви ти -
је о све му оно ме што се де ша ва ло у Ба на ту то ком Дру гог
свет ског ра та, не го би ло ко ји уџ бе ни ци из исто ри је.  

lИако сте за свој про фе си о нал ни ан га жман, као и за
књи жев на до стиг ну ћа, до са да до би ли број не на гра де, да
ли вам је ова Ме да ља кул ту ре за мул ти кул ту рал ност и
ин тер кул ту рал ност по не че му по себ на? 

– Ова на гра да ми је од по себ ног зна ча ја јер је мул ти -
кул ту рал ност ствар ност ко ја ме пра ти це лог жи во та. Не
знам да ли сам имао дан у жи во ту ка да сам ко ри стио са -
мо је дан је зик. Мо ја ге не ра ци ја у Зре ња ни ну/Беч ке ре ку
је има ла бла го дет да смо до би ли на по клон три је зи ка:
спр ски, ма ђар ски и не мач ки. На рав но, ни смо баш са вр -
ше но го во ри ли сва три је зи ка. За вре ме мог де тињ ства,
Нем ци су не ста ја ли из гра да, та ко да се код ме не не мач -
ки баш ни је уса вр шио. Мој су гра ђа нин Иван Ива њи, де -
сет го ди на ста ри ји од ме не, на у чио је са вр ше но не мач ки.
До вољ но да по ста не Ти тов пре во ди лац. Ко ри шће ње ви -
ше је зи ка омо гу ћу је да чо век бо ље упо зна и свој ма тер -
њи је зик, јер до би ја пер спек ти ву. Ми слим да
мул ти кул ту рал ност олак ша ва да ви ди мо свет, а олак ша -
ва и то да бо ље ви ди мо соп стве ну кул ту ру. По ма же и у
то ме да по је дин це не це ни мо по то ме ко јој вр сти при -
па да ју, већ по то ме ка кви су ствар ни љу ди. 

l Го то во се већ 15 го ди на ин сти ту ци о нал но, у Срп ској
ака де ми ји на у ка и умет но сти ба ви те по ло жа јем Ро ма.
Да ли се по ло жај ма њин ских за јед ни ца у на шој зе мљи
по бољ шао у том пе ри о ду? 

– У СА НУ сам за пра во пред сед ник два од бо ра ко ји се
ба ве ма њи на ма: Од бо ра за про у ча ва ње жи во та и оби -
ча ја Ро ма и Од бо ра за про у ча ва ње на ци о нал них ма -
њи на и људ ских пра ва. Овај дру ги од бор се ба ви ка ко
ма њи на ма у Ср би ји, та ко и Ср би ма у зе мља ма где они
пред ста вља ју ма њи ну. Ни је ла ко од го во ри ти на пи та -
ње да ли се по бољ ша ва по ло жај ма њин ских за јед ни -
ца. Ми слим да је за ла га ње за пра ва ма њи на трај ни
за да так – без об зи ра да ли се ра ди о ма њи на ма у Ср би -
ји или о Ср би ма ван Ср би је. Ка ко се свет ме ња, ме ња ју
се прет ње, а он да и ин стру мен ти за шти те ма њин ских
пра ва. Др жа ва ко ја се бри не о ма њи на ма по сти же и то
да при пад ни ци ма њи на по ста ју не са мо др жа вља ни
већ и при ста ли це те др жа ве. 

lПо чет ком ове го ди не об ја вље на је Ва ша књи га  “Тра -
гом ре зер вне исто ри је”. То је већ пе та збирка при ча за
ко ју ин спи ра ци ју има те у са чу ва ној ар хи ви по ро дич не
адво кат ске кан це ла ри је. Ко ли ко вам је би ло иза зов но да
из тих прав них спи са у ко ји ма пул си ра про шлост, из

тих чи ње ни ца ко је су чи ни ле сва ко днев ни жи вот обич -
них љу ди, из ма шта те при че о њи ма?

– Ти спи си су за пра во је ди ни адво кат ски спи си из пр -
ве по ло ви не про шлог ве ка у Вој во ди ни ко ји су, не ким чу -
дом, са чу ва ни. Знао сам увек за њих, би ли су за ме не
ва жни, али сам имао ин тен зи ван про фе си о нал ни жи -
вот, па је та ва жност би ла не ка од ло же на ва жност. По -
след њих го ди на сам се ипак окре нуо ка спи си ма. У књи зи
„Тра гом ре зер вне исто ри је“ ба вим се углав ном спо ро ви -
ма у го ди на ма не мач ке оку па ци је Ба на та. Исто ри ја је за -
бе ле жи ла ве ли ке до га ђа је. Мно го ма ње зна мо о то ме шта
се де ша ва ло у ку ћа ма, ком ши лу ци ма. Љу ди су ипак по -
ку ша ли не ка ко да жи ве. О то ме је оста ло тра га у адво кат -
ским спи си ма. Ви дим и то да су у не ке сит не спо ро ве
стран ке, адво ка ти, су ди је, суд ски екс пер ти, ула га ли не -
сра змер но мно го енер ги је. И то је ло гич но. Се ћам се јед -
не при че ко ју ни сам на шао у спи си ма. Реч је о јед ном
су ди ји од ко га је власт оче ки ва ла да осу ди на смрт деч ка
од 15 го ди на ко ји је ба цио ка мен на про зор Ге ста па. Тре -
бао је да уче ству је и екс перт, да би утвр дио да је деч ко до -
вољ но зрео да се сма тра пу но лет ним. Су ди ја је по ку шао
са мо у би ство. У спи си ма ви дим спор из истих го ди на, где
је јед но од пи та ња, из вор смра да у дво ри шту го спо ђе
Чор бе. Да ли су ко њи ње ног под ста на ра оста ви ли ба ле -
гу, или је из вор за пу ште ни ну жник. И са да и стран ке, и
адво ка ти, и су ди је и екс пер ти ула зе са пу ним по ле том.
Чо век има ути сак да су на шли не ку ре зер вну исто ри ју.

lКо ли ко су упра во ти спи си из по ро дич не ар хи ве би -
ли ва жни за об но ву ва ших лич них се ћа ња на пе ри од то -
ком и на кон Дру гог свет ског ра та?

– За бо рав и се ћа ње ни су јед ном за сваг да раз гра ни че -
ни. Гле да ју ћи спи се, то се код ме не ви ше пу та по твр ди -
ло. По вод за вра ћа ње се ћа ња  мо же би ти и си тан де таљ.
Чи та ју ћи на ред бе не мач ког оку па то ра, нео бич но че сто
се ја вља реч „со форт“ - „од мах“. Та реч ми је вра ти ла из
за бо ра ва је дан до га ђај из ра ног де тињ ства. Имао сам че -
ти ри го ди не, ка да су не мач ки по ли цај ци јед ном гру бо
лу па ли на про зор и ви ка ли „со форт“. То је зна чи ло да
тре ба  од мах да отво ри мо вра та. По том су се ду го вр зма -
ли у дво ри шту, га зи ли трав ња ке. Гле дао сам са мај ком
кроз про зор. По ме ра ња гра ни ца се ћа ња и за бо ра ва не
по ма жу при од го во ру на пи та ње шта су за пра во тра жи -
ли у дво ри шту. Јер то ни та да ни смо зна ли. Се ћа ња се че -
сто об на вља ју по во дом не ког име на или по при шта.
Ме ђу се ћа њи ма из ра ња ју и пи та ња ко је сам про пу стио
да по ста вим, де ди, оцу или дру го ме. За од го вор ви ше не -
ма шан си, али и пи та ња без од го во ра до при но се ви ђе -
њу јед ног све та. 

Гор да на Но нин

Ф
о т

о:
Ф

. Б
ак

ић



www.dnevnik.rs12 Недеља, 29. децембар 2024. ДНК

Ка пи тал ним из да вач ким по ду хва -
том Кул тур ног цен тра Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски” и  „Ла гу не”, об ја -
вљи ва њем Иза бра них де ла До бри це
Ћо си ћа (1921–2014) у 18 књи га, за о -
кру же на је го ди на у ко јој је обе же на
де це ни ја од смр ти ве ли ког пи сца, есе -
ји сте, по ли ти ча ра, јед не од нај зна чај -
ни јих фи гу ра срп ске исто ри је и
књи жев но сти дру ге по ло ви не ХХ ве -
ка. Ово ка нон ско из да ње об у хва та све
Ћо си ће ве ро ма не: Да ле ко је сун це;
Kорени; Де о бе; Бај ка; Вре ме смр ти 1-
Пре ро во иде у рат; Вре ме смр ти 2 - Су -
во бор ска бит ка; Вре ме смр ти 3- Ва -
љев ска бол ни ца; Вре ме смр ти 4-
Из ла зак; Вре ме зла 1 - Гре шник; Вре -
ме зла 2 - От пад ник; Вре ме зла 3 – Вер -
ник I; Вре ме зла 3 – Вер ник II; Вре ме
вла сти 1; и Вре ме вла сти 2. Из бор
упот пу ња ва ју де ла есе ји стич ке про зе
ко ја у нај бо љој ме ри све до че о ње го -
вим исто риј ским, кул ту ро ло шким и
по ли тич ким ста во ви ма ко ји су бит -
но ути ца ли на кул тур но-по ли тич ку
сце ну Ср би је: Ствар но и мо гу ће; Пи -
сци мо га ве ка – два на ест пор тре та;
При ја те љи мо га ве ка; Срп ско пи та ње.

У увод ном сло ву посвећеном Ћо-
сићевим Изабраним делима ака де -
мик Јо ван Де лић под се ћа на пишчеве
ре чи из днев нич ке бле шке од 21. ма -
ја 1999: „Би ти при пад ник ма лог на ро -
да на пу ту ве ли ком, при род на је
не сре ћа! Би ти Ср бин, то зна чи би ти
исто риј ски не сре ћан чо век...“

„Ма ко ли ко овај Ћо си ћев ис каз био
иза зван ма лим свет ским ра том про -
тив Ср би је – вар вар ским бом бар до -
ва њем од стра не де вет на ест
нај ра зви је ни јих зе ма ља сви је та, ко је
су, вје ро ват но и за са мог До бри цу Ћо -
си ћа, са мо де це ни ју ра ни је, би ле оли -
че ње де мо кра ти је и на де у
осло бо ђе ње од то -
та ли та ри зма – ма
ко ли ко овај ис каз
на стао у гра нич -
ној си ту а ци ји јед -
ног на ро ди ћа под
бом ба ма, он из -
ван ред но освје -
тља ва Ћо си ће ву
ви зи ју исто ри је,
оства ре ну у ње го -
вим ро ма ни ма, и
исто риј ску и ге о -
по ли тич ку по зи -
ци ју зе мље
Ср би ји це и ње ног
на ро ди ћа, ко ји
ни је са мо мо рав -
ско чо ве чан ство. На ла зе ћи се на гра -
ни ци раз ли чи тих ре ли ги ја и
ци ви ли за ци ја, а бо ре ћи се за свој
иден ти тет, сло бо ду и го ли фи зич ки
и ду хов ни оп ста нак, та Ср би ји ца и
њен на ро дић вје ко ви ма су на пу ту и
ме та ве ли ких, ка ко хри шћа на ко ји су
на ди ра ли пре ма ис то ку – Drang nach
Osten – та ко и му сли ма на ко ји су ју -
ри ша ли на Беч и Пе шту, од но сно на

Евро пу, а по го то ву оних ко ји су же ље -
ли, или же ле, да цио сви јет ви де и др -
же, као сво ју пр ћи ју. То је та ко од
кр ста шких ра то ва, Ма ри це и Ко со ва,
па до да нас, и те шко да се та укле та
по зи ци ја на ро да на ме ђи мо же про -
ми је ни ти а да се не из гу би иден ти тет
и ми ле ни јум ска тра ди ци ја. Оту да је

Ћо си ће ва Ср би ји ца ру жа ра то ва, а
ње ном на ро ду је исто ри ја као суд би -
на. Оту да је исто ри ја до ми нант но те -
мат ско по ље цје ло куп не срп ске
књи жев но сти и Ћо си ће ва ро ман си -
јер ска, пу бли ци стич ка и днев нич ка
оп се си ја. Оту да пи шчев на пор да от -
кри је не ка уни вер зал на свој ства тра -
ги зма на срп ској зе мљи“, кон ста ту је
ака де мик Де лић.  М. С.

До бит ник углед не на гра де “Ме ша Се ли мо вић”
(за књи гу пе са ма Фи ла те лист), Не бој ша Лап че вић,
оку ша ва се у раз ли чи тим жан ров ским књи жев -
ним об ли ци ма, по себ но, ли бре та за опе ру. Кад је
аутор ово га тек ста го ди не 2020. чи тао Лап че ви -
ћев Ру ко пис у те ра ко ти, озна чио га је као до при -
ча ва ње о вре ме ни ма и ме сти ма. Но вим ро ма ном
у из да њу Аго ре Се јач  при ча се раз мах ну ла у два де сет че ти ри по гла вља,
са не ко ли ко при по вед них то ко ва, у сла ву при ро де. Умет но сти, по е зи је
и љу ба ви. Као ства ра ње су кон цер та за бу ђе ње као пе сма ко ја се пе ва у
ти ши ни, “бла же на веч на хар мо ни ја!”

Це ла до ли на Мо ра ве и мо рав ског ви ла је та пу на је при ча и до при ча -
ва ња, мо жда тач них, а из ве сни је, већ дав но ле ген дом учи ње них. При -
ро да је у осви ту, у ноћ ном мо рав ском по ја њу, у ра сту про ле ћа,
ко сид ба ма и от ко си ма. У из ра ња њу дав ном из Ра си не на ге Ев ге ни је, Аф-
ро ди ти на лик. 

Ком по зи тор у по зно ме до бу, Адам Де ди нац, до ла зи до не по зна тог
ли бре та, ко ји му по ста је иза зов и оп се си ја. Не по зна ти ли бре ти ста тра -
гао је за пра вим сли ка ма и бла гим сти хо ви ма. Тре ба их
укло пи ти у му зи ку на шег под не бља. Не мо же се без та -
пи је на За кос ли ва ду, од чу кун де де Ђор ђи ја и ње го вих
зби ти ја, Ни жи то не ће чу кун де ди Ђор ђи ју без ме ло ди је.
Ин си сти ра се на по ве за но сти са про шло шћу, те у при чи
пре би ва ју Чо лак Ан тић, ђе не рал Чер ња јев, Ке дро вић са
сво јом апо те ком, чак и ва жни пи штољ Smit@Wesson.

Не ми ло ис ку ство са из во ђе њем пр ве ње го ве опе ре
по ста вља пи та ње умет нич ке сло бо де. Вла сто др шцу, ду -
жду ни је го ди ла по ру ка де ла. Умет ник је пла тио свој за -
нос, ро би јом и за тва ра њем по зо ри шта. Про то ком
вре ме на схва та да сва ко вре ме има свог Кул тур ни ка и
чел ни се па ре.

У при чу се утки ва при ја тељ, гре шник, рат ни ин ва лид,
Ко ста Па мја тик. Он Ада му до но си сре ђе не пар ти ту ре, и
при чу о чуд ном пу ту ве не ци јан ског ли бре та. Ни јед на не са ни ца, ка же,
ни шта не ће спре чи ти ства ра лач ки дух да ис ка же мо оно што же ли мо.
Ре тор ско пи та ње, још при пр вом из во ђе њу опе ре, код Ада ма при сут но
је: Да ли су се Ве не ци јан ци бо ја ли умет ни ка? Он не же ли да из не ве ри
умет нич ки ко декс. А ипак ће, по сле то ли ко го ди на (иако умет ник ни кад
не ста ри) Адам ли бре то тог Ано ни ма (на кон цу два де се тог ве ка) чи та ти
дру га чи је, “са по треб ном тра гич ном пле ме ни то шћу.”

Тај Па мјат ник, пат ник без ру ки и не у мор ни ства ра лац сли ка те и при -
ча о же на ма и стра сти, ре про ду ку је жи вот пре ђа шњи скло ни ти у ком -
пју тер ским да то те ка ма. Ње го ве при че, бо ле снич ке, сом на бул не, ње го ва
ерот ска по ма ма са спре ма чи цом го то во мор бид на је „кад чо век по ме ша
сан, умет ност и су ро ву ствар ност...“ 

До бар део ро ма на пред ста вља омаж Би нич ком, пут ни ку по бе лом
све ту, ко ји је знао уз но си ти сла ву срп ске му зи ке, за пи си ва ти пе сме,
ослу шки ва ти пој це. Те га ро ма но пи сац по ве зу је час са Вас ком ка фе џи -
јом, час са Ђор ђи јем Де дин цем, и са оми ље ним епи зо ди стом из прет -
ход не књи ге, Фе лик сом Ка ни цом. Ко ји је јед ним за ма хом ме њао век,
про ла зе ћи кроз чу де сне пре де ле Тро мо ра вља. Уз њих ће се сва ке за не -
бе сне при ли ке зби ва ти: цр кви ца ће пло ви ти уз вод но, сли ке по то пље не
ро зе те из Бе ле Во де по ја вљи ва ће се у сни ма, гроф Са ва Вла ди сла вић
на ру чу је му зич ку дра му од Ви вал ди ја, по то пље но се ло из ра ња из ће -
лиј ских во да, а сви так ру ко пи са је пе ва ју ћа књи га.

Мо тив пре ру ша ва ња, пре о бли ко ва ња, при су тан у са вре ме ној про -
зи, ко ри шћен је и у Се ја чу. Су слов зва ни, ли це има и за сва ку при ли ку.
Пла нин ка и па стир. И ва ро шки жи вот Ве не ци је пре о бли ча вао се. 

Кло де лов се јач би ла би реч; се јач ти ши не, се јач цр ка ва, се јач ме ри ла
Бож јег. Ако ни је све об ма на мо гло би и ово би ти - над гор ња ва ње. Се -

јач, на дах ну ће, жи вот. Ко сач- дах смр ти у от ко су. Ни је ли
ли це опо нент на лич ју, а до бро злу. Од го не та ње за го -
нет ки да би се до шло до пе сме; зр но по зр но и на ста је
“чи та ње зр не вља.” И до а ка ти пти ци зло слут ни ци, би ло
га вра ну или ку ка ви ци. По ста вља се пи та ње не стан ка
Ада мо вог пред Ев ге ни ји ну смрт. Да ли је то по вра так ис-
ко ну, Је зе ру и се ни чу кун де де Ђор ђи ја, да би се по вра -
ти ла жи вот на рав но те жа. У ог њи шту и за ви ча ју где че ка
Ан гел-ти ца.

Кад уче ни ца Ада ма Де дин ца Пе тра Риб ник, у по зо -
ри шту из ко га је ком по зи тор дав но из ба чен, из ве де ње -
го ву ком по зи ци ју, схва та се да не ма хар мо ни је без
уну тра шње ле по те. Де ло на ста ло из ну жно сти умет нич -
ког де ла ња, за бру ја ће уз све тлост ко ја па да на ол тар по -
зор ни це.

Емо тив но шћу се Лап че вић не раз ме ће. Али ли ри чар от ме ко мад при -
че при по ве да чу. Пи сац ово га тек ста нај ли рич ни је, а че сто и ду хо ви те
игре ре чи и ин вер зи је, на ла зи у на сло ви ма по гла вља (14, 16, 19, 20) те у
по зајм ље ном сти ху Ву ка ши но ви ће вом: У пе сми се јем, у пе сми жа њем.

Ако је, по ка зи ва чу, умет нич ко де ло, сво ји на сва ког гле да о ца (чи та о -
ца) ко ји има пра во да га на свој на чин до жи вља ва, он да ће се и ро ман
Се јач пре пу сти ти зна њу, стр пље њу и ра до зна ло сти чи та ча. n

Пише: Гордана Влаховић

OБЈАВЉЕНО КАНОНСКО ИЗДАЊЕ ДЕЛА ДОБРИЦЕ ЋОСИЋА

Далеко је сунце

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Читање зрневља
„Сејач”, Небојша Лапчевић (Агора, Нови Сад, 2024)

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Читање стварности
Ненад Станојевић
(Банатски културни центар)

Књига критика Ненада Станојевића садржи у себи
избор из приказа књижевних дела објављених у ин-
тервалу од 2008. године (књиге Америчке и друге
приче, Драгана Драгојловића), па све до 2023. године
(књига Померена фреквенција, Давора Радуља). Ка-

Како наводи проф. др Слобо-
дан Владушић, каква ће бити
судбина аутора и књига о
којима критичар пише у овој
књизи, то још увек није из-
весно. Оно што јесте извесно, то
је да се у Читању стварности
разоткрива лик књижевног
критичара и поклоника књи-
жевности Ненада Станојевића.
„Нећемо погрешити ако ка-
жемо да је он прави јунак ове
књиге. Прва уочљива особина

Станојевићевог писања је једноставан и елегантан
стил. То значи да речник критичара није оптерећен
теоријским терминима помоћу којих би се лако могла
утврдити доминантна методолошка линија која одре-
ђује његов читалачки хоризонт.” 

Да ви дим мо ре, 
мо жда по след њи пут

Људ ски век је то ли ко кра так да ве ћи на икад на пи са них књи га
го во ри о мр твим ду ша ма: ауто ри ма, ју на ци ма и чи та о ци ма. Суд -
би на ха ри зма тич ног Бор хе со вог ју на ка Пје ра Ме на ра је суд би на
свих нас, за те че них на днев ној жи вот ној сце ни. Док чи та мо оми -
ље ну при по вест, увек је из но ва ис пи су је мо од ре чи до ре чи, а сво -
је вр сни књи жев ни фронт фор ми ра се сва ки пут ка да се отво ре
ко ри це књи ге. Чи та о ци и ју на ци та да, во ђе ни стро гом ру ком и
кон тро ли са ном ма штом дав но већ иш че злог ауто ра, во ју ју за ми -
шље не бит ке са стра шћу и емо ци јам ко је из јед на ча ва ју жи вот, сан
и смрт.

(На гра ђен – или ка жњен? – све шћу о не у мит ној смр ти чо век
мо же да раз ми шља са мо о то ме да ли је ја ча стреп ња или на гон
за пре жи вља вањем?)

Шта све то ма ри ка да је до ми но ефе кат де фи ни сан (ка ска да је
не ми нов на): смрт сва ког по је дин ца је уми рање јед ног уни вер зу ма,
а као уте ха (пре)оста је чи ње ни ца о уло зи сва ког по је дин ца ко ји
је ка ри ка у се ри ји ми ни-апо ка лип си.

Рем бо је сма трао да „истин ски жи вот ви ше ни је ов де”, а Са ба то
још по тре сни је и стра шни је: „До шао сам у Сен тан дер да при мим
на гра ду ’Ме ан дес Пе ла јо’, и ју трос сам по же лео да одем са Ел ви -
ри том да ви дим мо ре са оба ле, мо жда по след њи пут”.

Ђор ђе Пи са рев

Листање купуса
Игор Белеш
(Чаробна књига)

Низ критичара из региона сврстало је „Листање купуса”
међу најбоље антиратне романе настале на овим просто-
рима. Белеш наиме нуди причу о младим јунацима који,
у пренесеном смислу, постају предложак за све оне књиге
из корпуса ратне литературе на простору СФРЈ, јер њихове
трауме и оно чему су сведочили
служи као почетак десетинама
других писаца који су описи-
вали последице рата и личног и
колективног губитка. „Листање
купуса” је у Хрватској овенчано
Наградом,,Фран Галовић” и при-
знањем „Крунослав Сукић”. Тек,
општи је консензус да је Белеш
створио упечатљив роман који
ће читаоце имати у свим узра-
стима и подручјима бивше
државе. Или, како је написала
критичарка Јагна Погачник:
„Читајући Листање купуса, сетила сам се и идеалног
soundtracka – ЕКВ, Заједно. У прошлим данима/освојили
смо понос/у прошлим данима/изгубили смо све! Нешто
смо и добили, у овом случају књигу за коју је свако до-
вољно велик да је разуме и истовремено довољно мален
да над њом заплаче”.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА
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Да, је сен је та ко ја про ла зи по ло ви ном
осме де це ни је про шлог ве ка, је сен је та ко -
ја не ста је из ње го вих очи ју, је сен је та ко ја
још увек про ла зи у тра же њу сми сла.

То ли ко је дав на та је сен ко ја про ла зи и
то ли ко су збу њу ју ће и круп не пр ве на до -
ла зе ће па ху ље сне га да је го то во не мо гу ће
по ве ро ва ти ко ли ко је са мо би ло на ив но сти, ис кре не не ви но -
сти и не а де кват не ро ман ти ке у ње го вом та ко уви ше ном осе -
ћа њу, у ње го вим ег зи стен ци ја ли стич ким пред ста ва ма о сна зи
и ин те зи те ту те по тра ге за по твр дом сми сла.

А ко ји мла ди чо век, са свим све јед но да ли је са мо на јед ном
сти гао из окол них но во сад ских ули ца или као он са ду нав ских
оба ла, не би био по но сан и по не сен сво јим пр вим слу жбе ним
ко ра ци ма сту ден та у том озбиљ ном зда њу, у тој уз ви ше ној
ули ци, ко ји оче ку је, ка ко се то ка же, да за поч не је дан са свим
дру га чи ји и пу но сми сле ни ји жи вот?

Све је у то ме са др жа но, све то го во ри да за пра во од тих по -
зних је се њих пи та ња све кре ће, као не ка бе со муч на по тра га за
од го во ри ма. И све је ту, стреп ња, те го ба не при ла го ђе но сти, ду -
бо ки стид, опи је ност, но стал ги ја, ис ку ство не при пад ни штва,
не мо гућ ност вла сти те спо зна је, из гу бље но де тињ ство. При -
ча ње о то ме му се још увек чи ни го то во не спор ним и чвр стим.
И још не што, не ка вр ста на го ве шта ја ду бо ких не спо ра зу ма ко -
ји ће га пра ти ти кроз чи тав жи вот, су штин ска не мо гућ ност да
се ус по ста ви ва ља на ко му ни ка ци ја са би ло ки ме, ци ви ли за -
циј ски шум ко ји про жди ре од нос по је дин ца и гра да, по је дин -
ца и дру штва. Не мо гућ ност, кри за, про цеп, раз ва ли на пре ко
ко је је не мо гу ће пре ћи да би се бар ма ло на слу тио иден ти тет.

И за пра во као да је за и ста те по зне је се ни све у тој Ње го ше -
вој ули ци, и над ме но ше пу ре ње по ход ни ци ма Фи ло зоф ског
фа кул те та, и сен ти мен тал ни осме си, и то чу де сно ге га ње по
ули ци са књи гом у ру ци и ти гла сни раз го во ри о сми слу по е -
зи је и од ме ра ва ње зна ча ја књи жев но сти у фи ло зоф ском Гур -
ма ну.  Зар се у ме ђу вре ме ну ни је пу но то га про ме ни ло? 

Ка да кро чи у ту уз ви ше ну ули цу не пре по зна је ви ше ни шта
и мо же да се пи та где су не ста ле окол но сти, дух, го ми ле не за -
до вољ ста ва, мла да лач ке ва тре и за гри же но сти, ду ге се дељ ке и
раз го во ри, гор чи не не про спа ва них но ћи, оду ше вље ња, пр ко -
си и за но си, илу зи је, па пир ни бро до ви књи жев но уто пи стич -
ког схва та ња о не ким ви шим ли те рар ним прав да ма.

Ко је оче ки вао, ко би ре као да ће свет та ко убр за но по ста ти
бру та лан и ци ни чан?

Мо жда си, из гле да та ко увер љи во и ве ро ват но, за бо ра вио
тај не ки дан раз и гран, мо жда си за бо ра вио ту ма гич ну ули цу
под сне гом, мо жда си за бо ра вио лик и име те пе сни ки ње у на -
ста ја њу, те ва тре но го вор љи ве сту дент ки ње пе да го ги је, мо жда
си за бо ра вио све окол но сти ва шег по знан ства, мо жда си за бо -
ра вио ци пе ле уро ње не у бљу зга ви цу, мо жда си за бо ра вио ка -
ко из гле да ули ца на то пље на вла жним сне гом, мо жда си
за бо ра вио ка ко се хо да по во ди,али си склон да по у зда но твр -
диш да знаш да се то де си ло по сле је се ње по тра ге за сми слом,
по сле тог је се њег ис ку ше ња, ка да те је та при пад ни ца мла де
ус па ље не пе снич ке кла се тог по по дне ва уве ла у култ ну, баш
та ко је ре кла, ка фа ну Гур ман упор но ин си сти ра ју ћи и твр де -
ћи да јед ном већ мо раш, ти па га ни не, баш та ко је ре кла, чу ти
ка ко се сло бо до ум но, по не се но рас пра вља о сло бо ди, прав ди,
исти ни и књи жев но сти.

Им по но ва ће ти у на ред ним, зим ским и мра зним, да ни ма
да се осе ћаш, на не ки по се бан на чин, при пад ни ком те гур ман -
ско пе снич ко фи ло зоф ске кла се и до ла зи ћеш упор но, ти хим
ко ра ком при вр же ни ка, и слу ша ћеш, и гле да ћеш, не без за ви -
сти, не без же ље да не ког да ле ког да на и сам про го во риш тим
гла сом.

Дан за да ном, пре ска чу ћи по по днев не ве жбе из на род не
књи жев но сти, дан за да ном тра ја ће то тво је ослу шки ва ње, све
док ти се, тог глу пог, бе сми сле ног и до сад ног по по дне ва на бу -
си то не обра ти на до буд ни, бар си та кав ути сак сте као, ду го ко -
си и бра да ти пе сник, За што нас гле даш, као да ми не зна мо за
ко га ти ра диш?

За што ви пи ше те? То та ко на из глед ба нал но пи та ње на ко -
је по сто је мно го број ни од го во ри би ће све што ћеш ре ћи тог
бе сми сле ног по по дне ва по сле је се ни по тра ге за сми слом и
жур ним ко ра ком на пу сти ћеш ка фа ну. 

За мно го ме се ци, чак и го ди на.
Баш тог по по дне ва схва ти ћеш да тре ба да кре неш у пот пу -

но су прот ном прав цу од тог гур ман ског цен тра, да по сто ји Ал -
ма шки крај, Пе тро ва ра дин, Де те ли на ра, Под ба ра, Са лај ка и да
на ред них го ди на сво ју је се њу по тра гу за сми слом мо раш
усме ри ти су прот но, са свим у дру гом прав цу. И да ћеш са мо та -
ко про на ла зи ти не ке од го во ре, по не кад за до во ља ва ју ће, по -
не кад не до стат не.

Ме ђу тим, од го вор на пи та ње за ко га ра диш ни ка да не ћеш
про на ћи. n

Изван сваке менталне даљине
трају опасне приче,

поплочане сликовницама слатким.

Колико ко времена, 
и коме, може да да,

није питање, а није ни одговор,
као ни оно, ко чији живот живи.

Види се, оно што се тражи,
препознаје се, оно што се има,

макар као једина од капљица среће,
на длану, у близини душе.

Душе размењују знакове
кроз тела и кроз дане 
само онда када се виде

и када се препознају као добро.

А тебе да нема, 
ни једне од речи не би било,

да их не видим, 
ни чуо их не бих.

Изгубљена нит 
ретко се налази: 

чак и када је видимо

НАГРАДА „ЛЕНКИН ПРСТЕН”

Ненад Шапоња

Пише: Фрања Петриновић

ПЕШАЧКА ЗОНА: МЕМОПРИЧЕ

Гурманска причања

НОВИ САД У ДНЕВНИЦИМА АЛЕКСАНДРА ТИШМЕ (2)

Оста ја њу у Но вом Са ду прет хо дио је
пе ри од у ком је Алек сан дар Ти шма жи -
вео у Бе о гра ду где се, по ред оста лог,
про фе си о нал но оку шао у но ви нар ству
за по слив ши се у “Бор би”. Тај пе ри од је
био обо јен стал ним ди ле ма ма из ме ђу
ба вље ња но ви нар ством или књи жев -
но шћу и ди ле мом жи ве ти у Бе о гра ду
или Но вом Са ду. И као што је на пи сао да не ма зад -
њих ми сли док пи ше днев ник, та ко се из ње го вих
за пи са мо же са гле да ти ко ли ко су те ди ле ме у ње -
му би ле ду бо ке.

“Ка ква сам бу да ла! Пет го ди на рас пра вљам о то -
ме ка ко сам не сре ћан, а ствар је про ста: ја сам пи -
сац и са мо пи шу ћи мо гу да жи вим за до вољ но.”,
пи ше већ 1949. го ди не, у го ди ни у ко јој је бо дрио
сам се бе “Не са мо да тре ба пи са ти, већ се то мо ра,
јер је то је ди но због че га ме ни вре ди жи ве ти. На -
пред!” да би на је сен те го ди не дао от каз “Бор би” и
пре шао у Но ви Сад где се у ок то бру за по слио у Ма -
ти ци срп ској, као се кре тар Из да вач ког оде ље ња.

Са мо је у Но вом Са ду мо гао да ства ра, а за ње га
је то би ло пре суд но: “Нај леп ше да не, а њих упра -
во про жи вља вам у пу ном спо кој ству и рав но те -
жи, ду гу јем пр вим ко ра ци ма у ства ра њу”, на пи сао
је у Но вом Са ду већ по чет ком 50-их. Та да по чи ње
и ње го во де таљ но пре и спи ти ва ње раз ли ке из ме -
ђу Бе о гра да и Но вог Са да и за што је он мо гао је ди -
но у Но вом Са ду да се оства ри као пи сац. “Шта
мо же пи сцу у ма лом гра ду да за ме ни ону вре ву,
оно рас по ла га ње ра зно вр сним при зо ри ма од рас -
ко ши до бе де, ону по кре тљи вост и по ве за ност са
ши ро ким све том ко ја пи сца ве ли ке сре ди не на дах -
њу је на ћу дљи ва, ма штар ски ус пла хи ре на оства -
ре ња? Је ди но са мо бе да, јед но лич на и без из ла зна,

ма ле сре ди не, је ди но тра ги ка про ма ше -
но сти у ко јој се ну жно на ла зи сва ко ли -
це вред но опи си ва ња, по што већ и
из ме ђу те ње го ве вр ли не и сре ди не у
ко јој се на ла зи вла да тра гич на про тив -
реч ност - а ова се ну жно про сти ре и на
са мо га пи сца… Са ме про ма ше не ег зи -
стен ци је - оне су ју на ци пи сца ма лог
гра да.”

У днев ник је за бе ле жио и свој пр ви
јав ни на ступ: “Ис ку ство си ноћ ног чи та ња на
Три би ни мла дих - пр вог мог јав ног чи та ња.
Про фа на ци ја сво је уса мље но сти, сво је по е зи је.

Али исто вре ме но и са зна ње: да сам ствар но на -
пи сао јед ну збир ку пе са ма за ова два-три ме се -
ца. Би ће ваљ да за књи гу. Тре ба ра ди ти увек, и
ако не иде, да би се час ка да про би је ја сно ћа мо -
гао са че ка ти са при пре мље ним на го ми ла ним
ма те ри ја лом у се би”, за пи сао је 16. апри ла 1955.
го ди не што зна чи да ће се у овој го ди ни ко ја је
пред на ма на вр ши ти 70 го ди на од ње го вог пр -
вог на сту па пред пу бли ком. И би ло је за књи гу,
већ сле де ће го ди не, 1956, Ма ти ца срп ска му об -
ја вљу је збир ку по е зи је “На се ље ни свет” за ко ју
до би ја и Бран ко ву на гра ду.

Због не мо гућ но сти до би ја ња па со ша, у том
пе ри о ду Алек сан дар Ти шма жу ди и за од ла ском
у ино стран ство, ма шта о Па ри зу. Да на ка да је за -
пи сао ре че ни цу: “Ве ли чи ну пи сца чи ни ве ли чи -
на чо ве ка у пи сцу”, 20. фе бру а ра 1957. го ди не,
Ти шма за пи су је и ово: “Тре ба ли да пи шем? И
шта? И где? И не тре ба ли још увек да те жим за
еми гри ра њем, ме сто да сан и сок свог жи во та,
сво ју ра до зна лост, ко ја је упу ће на све ту у ње го -
вој ши ро кој ано ним но сти, уту чем ов де у гли бу
ма ле се ми бал кан ске ва ро ши, ко ја у ме ни не од -
зва ња и не ће мо ћи ис те ра ти пло до ве од вред но -
сти”. Ка сни је те го ди не, ка да има 33, до би ја па сош

и иде у Швај цар ску и Фран цу ску, а у Па ри зу за пи -
су је: “У ства ри, са мном се мо жда де ша ва оно че га
сам се у по та ји бо јао: да ће пре ла зак пре ко гра ни -
це, овај ко рак у сло бо ду, раз вод њи ти ја рост ко ју
сам не пре кид но осе ћао ви ше од де це ни је што не
мо гу да мрд нем из ма ле сре ди не, ко ја ме је, ме ђу -
тим, и по кре та ла да је опи шем - да ва ла им пулс и
лич ну но ту, са др жај мо јој умет но сти”. И на по кон,
сти же и овај за пис: “До шло је нај зад и то: же ља да
се вра тим… А град је ди ван, за ни мљив. Во лим ње -
го ву вре ву, во лим јар ку све тлост бу ле ва ра но ћу, и
ка да слу чај но за ђем у сла би је осве тље ну ули цу, то

ме не при јат но дир не. А ка ко ли ће ми би ти, јад ни
Но ви Са де, у тво јој нео све тље ној ни зи ни?”

У ав гу сту 1958. го ди не за пи су је да “по слов но”
на пре ду је: “Сквр чио сам се ов де у Но вом Са ду,
окре нув ши бо дље пре ма Бе о гра ду, где ме не ће -
уљуљ ку јем се у осе ћа ње да је то због не до ста ја ња
ве за и да је ова окол ност чак и по вољ на, јер ме
осло ба ђа гру па ше ња и ње го вих на по ра. Ме ђу тим,
знам да је то на ста вак јед не суд бин ске ли ни је: по -
вла че ње у Но ви Сад пре де сет го ди на већ је би ло
дик то ва но пред о се ћа њем да са мо у овој мек шој
сре ди ни ма њих зах те ва мо гу про спе ри ра ти”. 

И она Ти шми на да је ње му “ко нач ност оста ја ња
у Но вом Са ду по треб на као охра бре ње” да бу де
свој, ис по ста ви ће се као тач на у го ди на ма ко је сле -
де. Но ви Сад, та сре ди на, да ва ла му је им пулс и
лич ну но ту и са др жај ње го вој умет но сти, баш ка -
ко је и сам пред ви ђао у свом Днев ни ку. n

Из збирке „Срећна вода”

Пише: Гордана Нонин 

Алек сан дар Ти шма 50-тих година 20. века

„Да нас сам по но во под нео мол бу за па сош 
за Фран цу ску. Да ли ми да љи на још мо же по мо ћи, 
по ди ћи ме, сад по што сам већ око штао у про вин ци ји?
Во лео бих се би да об ја сним ко ли ко сам из гу био ти ме
што сам остао, и да ли се гу би так мо же из рав на ти 
ти ме што ћу га опи са ти”.
(Из „Днев ни ка”, 17. мај 1957. го ди не)

Остајање



ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: ЛИРСКО, СНЕНО, МЕЛАНХОЛИЧНО

Сами су пристали. И потписали све што им је
тражено. За учешће у ријалити шоуу ионако ни-
је потребна нека велика памет. Само сопствена
одлука да се препустимо нејасним жељама и
сумњивим циљевима, ако већ на првом месту
нису, тако важни а ефемерни, петоминутна
слaва и лака зарада. Сем тога, ријалити „ствар-
ност” је фингирана, намештена, у доброј мери ре-
жирана. Дакле, ма каква да је, а може бити баш
свакаква, иако је за учеснике стварана, требало
би бити и безбедна. Тако је све до тренутка док не
буде другачије, кад ствари измакну контроли.
Проблем је само што тај тренутак, када си у ма-
шини, није лако препознати. А када (не)планира-
но потече крв, већ је касно. За лагоду накнадне
памети ту више нема места, или има у некој
уметничкој форми, медију који би могао емоци-
онално и интелектуално да ангажује потенци-
јалног гледаоца.

Овако помало забашурено, неразоткривајуће,
могао би да гласи синопсис филма „Поред нас”,
који издржава у целини и појединостима свесно
понет терет глобалне метафоре, о чему би до о
нашем друштву. Трећи је то део условно трило-
гије Стевана Филиповића и његових сарадника,
међу којима је као косценаристкиња (првог и
трећег дела) драмска списатељица Милена Ми-
ња Богавац. „Поред мене”, „Поред тебе” и сад „По-
ред нас”, већ насловима, а испоставља се и
садржином, сугеришу на неки друштвени однос
појединца и колектива, углавном младих у овда-

шњем урбаном миљеу неколико деценија уна-
зад. Све на траси истраживања психо-социјалних
феномена, заоденутих у ненаглашена жанров-
ска одела. Том тематско-идејном низу претходи,
као најава, и Филиповићево „Шишање”,од пу-
блике лепо прихваћен, а од еснафске јавности,
домаће и у региону, и подржан и награђиван
филм попут свих који су уследили. Још један ко-
рак пре тога, а први, важан и обећавајућ, подсе-
тимо се, био је „Шејтанов ратник” као
младалачки распојасан и разигран, али конзи-
стентан и забаван жанровски миш-маш.

Зрели Филиповићеви радови, укључујући ту
и актуелни „Поред нас”, доследно су реалистич-
ког проседеа, уз поштовање жанровских матри-
ца које су пре у функцији излагања приче него
постизања забављачког ефекта. А прича није не-
занимљива. „Поред нас” почиње као брзометни,

праскави акциони сур-
вајвер, да би запловио
водама не баш мирне,
ако не и узнемирујуће,
донекле и мучне психо-
драме, састављене од,
стварнијих да стварнији
не могу бити, игара доминације и потчињавања,
истина и лажи, супротстављања емпатије себич-
луку, љубави мржњи, до бра злу, кон фрон ти ра -
ња жи во та и ни шта ви ла. На не по зна том те ре ну
цр ве ни и пла ви тим, ис по ста ви ће се ста рих дру -
га ра, са да до ста ста ри јих, а из раз ре да сред ње
шко ле, ис пре пле те них прет ход них лич них исто -
ри ја, су о чи ће се са ни зом за да та ка – дру штве но-
ак ци о ном игром, ко ја мо жда и ни је са мо то. 

Иако са свим дру га чи јег за пле та, „По ред нас”,
исто ком плек сан у пред ста вља њу и раз от кри ва -
њу на ме ра и од но са у изо ла ци ји оку пље них ли -
ко ва, има не што од ат мос фе ре се ри је „За пад ни
свет” (Westworld), за хва љу ју ћи и из бо ру и ма е -
страл ној усни мље но сти ви зу ел но сна жних, упе -
ча тљи вих ен те ри је ра и екс те ри је ра. Обје кат
бру та ли стич ке ар хи тек ту ре (спо ме ник на Бу злу -
џи у Бу гар ској) на лик све мир ском бро ду „Ен тер -
прајс”, гран ди о зни ре ликт со ци ја ли стич ког
вре ме на, по зор ни ца је свих ин тер пер со нал них
де ша ва ња, док се не ки од пре лом них мо ме на та
ко лек тив не дра ме од ви ја ју на пла нин ским об -
рон ци ма и вр хо ви ма, уно се ћи у ат мос фе ру и не -
што од ан тич ког епа за сва вре ме на. 

По ред оп штих окол но сти као на ра тив ном под -
сти ца ју и окви ру у ко јем су сви у овом ри ја ли ти -
ју, као до ми нант ни то ко ви при че из два ја ју се
по твр ђи ва ња и от кри ва ња сек су ал ног иден ти те -
та Ла за ра (Сла вен До шло) и Стра хи ње (Ни ко ла
Гли шић) и еска ла ци ја зло чи нач ке ауто ри тар но -
сти мла дог пар тиј ца Та ди је (Дар ко Ивић). Овај
глу мач ки тро јац оства рио је нај у пе ча тљи ви је и
нај жи вот ни је ли ко ве, по ступ но и па жљи во из -
гра ђе не у склад ној ко лек тив ној игри са остат ком
глу мач ке еки пе ко ја је ус пе ла да  дис крет ном сти -
ли за ци јом ре про ду ку је по сло вич ну на ив ност не -
про фе си о нал них глу ма ца у те ле ви зиј ским
ри ја ли ти ји ма. То по ста је пот пу но еви дент но у
епи ло гу, у ко јем не ке од ли ко ва сад сре ће мо у
ствар но сти, ко ја нам у фил му, иако отво ре ног
кра ја, исто вре ме но ну ди и бу квал но и сим бо лич -
ко ре ше ње, ма ка ко па ра док сал но би ло. 

Пише: Владимир Црњански

Пише: Илија Бакић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Госпођа Даловеј“ (1925) је један од најпознатијих романа Вирџиније
Вулф (1882-1941), и један од оних класика за које готово сви знају (бар по
имену), али нажалост, чини се, и од оних које све мање људи чита. Ново из-
дање овог кратког романа енглеске модернистичке ауторке објављено је
у старом преводу Милице Михајловић (1926-1986), преводитељке и књи-
жевне критичарке, и уз њен кратак поговор.

Роман прати један дан у животу Госпође Даловеј, припаднице енглеске
више класе док у чудном расположењу припрема забаву која је заказана
за исто вече, и у мањој мери, Септимуса Смита, трауматизованог младог
ветерана из Првог светског рата. Чини се, можда, да је мали корак између
овако конципиране књиге, и данас тако популарне (и често масивно штан-
цане) савремене исповедне прозе која на слично исцрпан начин прати ин-
тимна осећања и мисли својих јунака, бележећи детаљно унутрашње
пориве, поремећаје и расположења, и често минуциозно каталогизирају-
ћи детаље свакодневице – међутим, управо се на текстовима класика ви-
ди да је та разлика заправо за већину аутора непремостива провалија.
Начин на који врхунски писци владају текстом често се чини као магија –
Вирџинија Вулф од детаља свакодневице прави чудну хипнотичну поези-

ју, понекад мрачну, понекад радосну, често изврћући и релативизујући на-
изглед најсветлије тренутке у иронију, проналазећи лепоту тамо где је ни-
је лако видети, и нехатно мешајући садашњост и прошлост својих ликова,
оно што јесу, и шта су били, тако да остају сасвим заокружени и живи у сво-
јој несавршеној (али ох тако реалистичној) људскости.

На фону „смутних дана“ (и година) у којима се Лондон враћа ситним жи-
вотним радостима после катастрофе Првог светског рата који је потпуно
променио цивилизацијску парадигму, на крхотинама старог света из ког се
још не подиже нови који би био иоле кохерентан, Клариса Даловеј, усред
куповине, или свог дома, у дану који одмиче, изнова се враћа тренуцима
своје младости, и љубавима и изборима промашеним или не, док Септи-
мус Смит, сасвим емоционално обогаљен после искуства са фронта, уза-
луд покушава да поврати било какву врсту нормалности, на очај своје
младе супруге. Иако на први поглед сасвим различити, у различитим жи-
вотним добима, и различитих искустава, Клариса и Септимус који се ни-
када заправо не срећу кроз маестрални контрапункт тематски увезују
роман у дирљиву коначну катарзу која затвара ову велику причу.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
За тридесет секунди све су се гла-

ве окренуле на исту страну – ка из-
лозима. Бирајући пар рукавица –
хоће ли сезати до лакта или изнад
њега, бити као лимун-жуте или све-
тлосиве? – даме се зауставише; јер
на крају те реченице нешто се дого-
дило. Нешто у појединостима тако
безначајно да ниједан математички
инструмент, мада способан да забе-
лежи потрес у Кини, не би могао да
забележи ову вибрацију; па ипак у
целини и скоро страшно и по оп-
штем одјеку узбудљиво; јер у свим
шеширџиницама и кројачким рад-
њама људи који се не познају згле-
даше се и помислише на мртве; на
заставу; на Империју.

Госпођа
Деловеј

Вирџинија Вулф
Лагуна, 2024.

Важна лекција из
стрип археологије

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Више од стварности

„Поред нас”; режија: Стеван Филиповић; 
сценарио: Стефан Филиповић и Милена Богавац; 
улоге: Славен Дошло, Никола Глишић, Дарко Ивић,
Милица Мајкић, Исидора Симијоновић..;
фотографија: Матеј Миленковић; 
породуцентске куће Хипнополис, Cin ne rent (Србија),
Нуклеус филм (Хрватска)

„Лир ско, сне но, ме лан хо лич но“ Пре дра га Ђу ри ћа (1974) зна ти жељ ним чи та о -
ци ма пред ста вља јед ног од нај зна чај ни јих пред став ни ка та ко зва не „из гу бље не ге -
не ра ци је“ до ма ћих стрип ства ра ла ца, оних ко ји су ста са ва ли уочи Дру гог свет ског
ра та а свој нај зна чај ни ји до при нос стри пу и илу стра ци ји да ли то ком 1950-тих и
1960-тих, у де це ни ја ма ка да се стрип бо рио за пра во да рав но прав но по сто ји у со -
ци ја ли стич кој сва ко дне ви ци, без про зи ва ња да је ка пи та ли стич ки про дукт ко ји
ква ри пи о нир ке и пи о ни ре. Ова је ге не ра ци ја, упр кос без број ним пре пре ка ма, ус -
пе ла да стрип „диг не на но ге“; ма да је стрип по ло ви ном 1970-тих пре тр пео те жак
уда рац до но ше њем за ко на о опо ре зо ва њу шун да (ко ме су по ред пар тиј ског про -
зи ва ња и ана те ми са ња прет хо ди ле и срам не ло ма че на ко ји ма су спа љи ва ни стри по ви и ро то ро ма ни), „при -
че у сли ка ма“ ни су про ка же не па су на ста ви ле да ја ча ју и ра сту. На слов књи ге пре у зет је из тек ста стрип
те о ре ти ча ра и кри ти ча ра Зо ра на Ђу ка но ви ћа ко ји је о Су ли ћу на пи сао: „Иако је че сто об ра ђи вао рат не те ме,
кроз Су ли ћев цр теж увек се про би ја и не што лир ско, сне но, чак ме лан хо лич но. Ту, по ма ло за го нет ну, ’од сут -
ну при сут ност’ сре тао сам још у стри по ви ма Ми о дра га Ђур ђи ћа. У сти ли за циј ском по гле ду, Су ли ћев цр тач ки
ру ко пис је пре те ча сти ли за ци је Кар ла Ам бро зи ни ја.“

Здрав ко Су лић је ро ђен 1925. у
Вр шцу. У ле то 1938, на све ју го сло -
вен ском кон кур су за мла де стрип
цр та че ча со пи са „Mickey stripс“ ме -
ђу че тво ри цом на гра ђе них је и
Здрав ко Су лић из Дре те ља по ред
Ча пљи не! Ка ко је де чак од Вр шца
сти гао до Дре те ља ни је по зна то
као ни ка ко је пре жи вео рат. Зна се
да је по сле ра та упи сао Ар хи тек -
тон ски фа кул тет у Бе о гра ду, да је
1949. илу стро вао „Чи тан ку за че -
твр ти раз ред основ не шко ле“ те да
је био илу стра тор у ли сту „Пи о нир“
(ко ји је по том тран сфор ми сан у
лист „Пи о ни ри“); ту 1951-2. из ла зи
Су ли ћев пр ви стрип „Ти мај го спо дар сло но ва“ по Ки плин го вој при чи. За лист „На род на ар ми ја“ Су лић цр та
стри по ве од 1956. а од 1958. са ра ђу је са ли стом „Ке кец“ где ра ди број не илу стра ци је и цр та стри по ве од но -
сно са ли стом „Рад“ у ко ме та ко ђе об ја вљу је стри по ве. Ка да су се по чет ком 1964. ли сто ви „Пи о ни ри“, „Ке кец“
и „На ша смо тра“ спо ји ли у лист „Пи о нир Ке кец“ Су лић на ста вља да и та мо об ја вљу је илу стра ци је и стри по ве;
Су лић је об ја вљи вао стри по ве и у „Ма лом је жу“. У еди ци ји „Ни кад ро бом“ гор ње ми ла но вач ких „Деч јих но -
ви на“ Су лић је је дан од нај о бја вљи ва ни јих ауто ра – об ја вио је 6 стрип при ча (од ко јих 5 у по две све ске)!

Од 1970. Су лић је уто нуо у ти ши ну. Та чан раз лог за Су ли ће во по вла че ње из стри па се не зна али по сто је
прет по став ке да је то ура дио због озбиљ ног по гор ша ња здра вља и раз о ча ре ња у тре нут но ста ње у до ма ћем
стри пу, од га ше ња ли сто ва до не ко ле ги јал но сти и ин три га. Део тог ло шег ми љеа је и скан дал са до де лом на -
гра де-пла ке те Ан дри ја на Дру гом ју го сло вен ском кон гре су стри па 1979. го ди не у Љу бља ни. Иако су ор га ни -
за то ри на ја ви ли да ће на гра ду за жи вот но де ло до би ти Су лић - он је ни је до био! На кри ти ке овог по ступ ка
ор га ни за то ру су твр ди ли да је Су лић пла ги рао аме рич ког стрип цр та ча Френ ка Гу дви на! Очи глед на не прав -
да је ис пра вље на, али тек сле де ће 1980. го ди не. Су лић је пре ми нуо 1989. го ди не а ње гов рад је по то нуо у за -
бо рав из ко га ће га вра ти ти Сло бо дан Ив ков у свом ка та ло гу за из ло жбу „60 го ди на стри па у Ср би ји“ (1995)
за ко јим су сле ди ла при зна ња у ра до ви ма Ани це Ту ца ков, Зо ра на Сте фа но ви ћа, Ан та ла Ба је ра и дру гих, све
до ове књи ге ко ју кра си и из у зет но ко ри сна Су ли ће ва стри по гра фи ја.

Су лић се у стри по ви ма и илу стра ци ја ма оку шао у мно штву те ма, од рат них, исто риј ских до ху мо ри -
стич ких. Ње гов гра фи зам ла ко је пре по зна тљив, кра се га бла га сти ли за ци ја ли ко ва, ре ду ко ва но сен -
че ње, мек по ма ло за о бљен по тез из ко га зра чи сми ре ност. Ис ку сни ји стри по љуб ци ће у овој књи зи
од но сно у ње ним илу стра ци ја ма от кри ти и пре по зна ти стри по ве ко је су чи та ли и во ле ли а да ни су
зна ли ко је њи хов аутор јер је на овим про сто ри ма ду го прак ти ко ва но да се име на ауто ра (стра них и
до ма ћих) не на во де (ве ро ват но јер се стрип сма трао три ви јал ном ра бо том). Мла ди чи та о ци ко ји ма Су -
ли ће во де ло ни је по зна то не ће оста ти рав но ду шни на мир но ћу ко ју но се фи не ли ни је ње го вих сли -
ка. Ко нач но, ово вред но де ло из стрип ар хе о ло ги је, ко је пле ни ши ро ким за хва том у та да шње
дру штве не (не)при ли ке и пор тре ти ма љу ди са ко ји ма је Су лић са ра ђи вао, го во ри о ве ли ком ов да шњем
па ра док су: бо га тој умет нич кој тра ди ци ји ко ја је од зва нич них ин сти ту ци ја пот пу но ба га те ли са на и за -
не ма ре на без ма ло до пот пу ног за бо ра ва. Сре ћом за нас, та је тра ди ци ја пре пу ште на вред ним ен ту зи -
ја сти ма ко ји по жр тво ва но спа са ва ју на ше кул тур но бо гат ство од апа ти је, не бри ге и не зна ња. Због то га
је ова књи га још дра го це ни ји ка мен у и да ље не до вр ше ном мо за и ку исто ри је срп ског стри па.
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